				


KP 1  Presentación de las Kápsulas Palamitas

El Instituto de Teología San Ignacio de Antioquía, perteneciente a la Arquidiócesis Ortodoxa de Chile del Patriarcado de Antioquía y todo Oriente, durante ya varios años ha venido difundiendo la fe ortodoxa, mediante cursos formales de Teología, Liturgia, Sagradas Escrituras, enseñanza de la práctica iconográfica, canto litúrgico, además de charlas y comentarios acerca de diversos temas fundamentales.

Esta labor ha sido realizada por los profesores del Instituto dirigidos por su Rector, el RP Francisco Salvador, Párroco de la Iglesia de la Iglesia de la Santísima Virgen María, en Santiago de Chile, quien ha desplegado un entusiasta esfuerzo personal a lo largo de los años. 

Esta enseñanza ha sido acogida con mucho interés por feligreses ortodoxos, y por cristianos de otras Iglesias interesados en conocer la fe tradicional del cristianismo. 

Y tanto el año 2020, en que comenzó la pandemia del Covid-19, como en el presente 2021, los esfuerzos del RP Francisco, su familia y distintos colaboradores han debido multiplicarse para llegar a la feligresía con el mensaje pastoral y teológico por medios virtuales, incluyendo por cierto la celebración de la Divina Liturgia y otros Oficios.

Como depositarios de las enseñanzas de Nuestro Señor Jesucristo- trasmitidas inicialmente por los Apóstoles, más el aporte inspirado de los Padres de la Iglesia y las resoluciones de los Concilios Ecuménicos- han existido a lo largo de la historia de nuestra Iglesia algunas figuras relevantes por su enseñanza doctrinal, y sobre todo por la defensa de la fe.

En esta defensa de la fe hubo quienes sufrieron mutilaciones físicas, como San Máximo el Confesor, a quien le cortaron la lengua para silenciar la Verdad que defendía.

Otros sufrieron destierros, cárcel, humillaciones de todo tipo; sin embargo la Verdad cristiana salió vencedora de los ataques heréticos y de los intentos de vaciar de contenido o de desvirtuar el sentido de las enseñanzas de Cristo, de su obra redentora, y de malinterpretar la doble naturaleza divina y humana del Hijo de Dios.

Si observamos con cierta atención los tiempos actuales, podemos ver que se está desarrollando- con alcance mundial- un plan verdaderamente diabólico de disolución de valores, con objeto de dominar las conciencias de los seres humanos y restringir su sagrada libertad, imponiendo ideologías ficticiamente creadas para lograr objetivos de dominación política, económica, social, cultural y religiosa. 

Se ataca la familia tratando de disolver lo que ésta representa como célula básica de la sociedad, se intenta negar el derecho de los padres respecto de la formación de sus hijos, a los cuales se les pretende adoctrinar acerca de ideologías artificialmente creadas para disminuir la población mundial; se atacan los valores patrios derribando monumentos de personajes históricos; se incendian templos religiosos intentando amedrentar a los fieles para alejarlos de sus creencias más profundas y vitales; se realizan acciones sistemáticas de desprestigio de las instituciones del Estado encargadas del mantenimiento del orden público, etc.; todo esto se realiza como etapa necesaria para disolver nuestras conciencias antes de imponer una “Nueva normalidad”.

Y precisamente en estos cruciales momentos que vive la humanidad, es muy oportuno explicar el pensamiento del quizás más grande teólogo ortodoxo de todos los tiempos: San Gregorio Palamás.

Cuando hay una convulsión y un desorden tan grande en el mundo de las ideas, donde lo que es bueno, ahora simplemente es malo; cuando la realidad biológica se pretende escamotear mediante constructos mal llamados culturales; donde fuerzas de dominación política-económica pretende enseñorearse sobre las naciones, que surja nuevamente una potente luz de verdad y realismo, será sin duda una bendición para toda la humanidad.

Una luz de realismo, de la verdad que se manifiesta en el cumplimiento de las leyes de la naturaleza de modo inexorable, permitirá dejar al descubierto la maldad implícita en las ideologías que se nos quiere imponer.

Una gran luz de realismo disipará las sombras y las tinieblas con las cuales se intenta encubrir la construcción e imposición de un “Nuevo Orden” alejado de Dios y su Verdad Revelada, y, lo más terrible, con enormes pérdidas de nuestras libertades.

Que resplandezca la Luz es lo que motiva la producción de estas pequeñas cápsulas dedicadas al pensamiento de San Gregorio Palamás, que esperamos den a conocer aspectos de su vida, la defensa de la fe que le correspondió efectuar en su tiempo, confrontando los ataques de distintos filósofos, y sobre todo explicar la doctrina ortodoxa acerca de la Realidad, sí, de la realidad con mayúscula. 

Mediante breves entregas que denominamos Kápsulas Palamitas, de alrededor de siete a nueve minutos cada una, iremos comentando aspectos relevantes de la biografía de San Gregorio Palamás, las vicisitudes que tuvo que afrontar en su vida personal- tanto como monje y luego como Arzobispo de Tesalónica- en defensa de la Fe Ortodoxa y de la ascesis monacal.

Es uno de los grandes pensadores de la humanidad cuya obra, acá en Occidente, es prácticamente desconocida y en gran parte mal entendida; esto, por diversos motivos, algunos de los cuales corresponden a antiguos prejuicios hacia la cultura bizantina, y otros a diferencias en el fundamento metafísico implícito en las explicaciones teológicas. 

Iremos explicando los ataques que Barlaam de Calabria dirigió contra los monjes del Monte Athos y de qué modo San Gregorio Palamás les defendió.

Analizaremos diversos aspectos de la doctrina ortodoxa acerca de las Energías Divinas, magistralmente expuesta y defendida por nuestro santo frente a los ataques de filósofos influidos por la escolástica latina.

Esperamos que estas cápsulas tengan una provechosa y agradable acogida por vuestra parte. 
Desde  ahora están  invitados  a ver la Kápsula Palamita número dos, así como las de sucesiva aparición.

Que la Santísima Trinidad nos bendiga a todos.

